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Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak: A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a nénz 
tari,— az esetleges re klamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egészévre -- 
Félévre — — 
Negyedévre —
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Kéziratokat nem adunk vissza.

Both Ferenc a régi gárda azon még életben 
lévő kevés számú férfi álhoz tartozik, a kiknek

„SJKsS

élete az egyházra és a hazára egyformán 
szükséges és hasznos vala. Ugyanazon célt ő 
két módon igyekezett megközelíteni. Volt sokáig 
tanár, főgymnasiumi igazgató, az egyházi rangfo­
kozatban főesperes, most lelkipásztor és tb'. kano­
nok. Tere nyílott neki az életben, hogy a tanári 
methodikát lelkipásztor! prudenciával vegyítve 
alkalmazza és hogy az alkalmazás milyen nagy­
szerű eredményre vezetett, mutatja az, hogy a 
szál hegyi plébánosnak soha önmagával és híveivel 

a legfönségesebb misztériumot, mely után szive- ¡ összetüzése nem volt. Hivei tisztalelküségéért 
lelke gyermeksége óta olyan buzgóan vágyakozott, — 
és ma, ötven évvel később, az öreg kor hajlottsá- j

Both Ferenc.se:
ft

Ötven éve ina, hogy az a férfiú, kinek nevét 
ezen sorok élére irtuk, az Ur szolgálatába lépett. 
Ötven évvel ezelőtt mint ifjú pap remegő szívvel 
indult be a szentek szentélyébe, hogy megkezdj**

végtelenül szeretik és ma rajongva állják körül 
lombfűzéres oltárát. — a szeretet és a hála legszebb 

gával, ugyanazon lemegő szívvel, erőben még min- j koszorúját nyújtva arany miséjére néki emlékül.— 
dig üde ifjú lélekkel vonul be Szárhegy községé­
nek ősz lelkipásztora az Ur templomába, hogy 
püspök urunk ő méltósága manuduktorsága, hivei

Tisztelőinek leikéből soha ki nem fog mosódni a 
kedves „Both bácsi* jóságos alakja.

Az egyházi rangfokozatban is bölcs tudott lenni. 
Tudta szelíd lelke, hogy a hatalom szeretet nélkül 
féktelenségre és elbizakodottságra vezet és azért a 
hatalmat paptársai felett mély, mindig számitó bölcse- 
séggel és gazdag tapasztalatokra valló ismeretekkel

végtelen szeretete, paptársai és sokak ünnepélyes 
tisztelete mellett megismételje az ötven évvel 
ezelőtt megkezdett legmagasztosabb, vérontás nél­
küli áldozat bemutatását — és leborulva ott az oltár
zsámolya előtt, könnyező szemekkel adjon hálát és 
köszönje meg az Ur Jézusnak a nagy kort, a melylyel 
szeretteit szokta megáldani — és azon végtelen ke­
gyelmét, hogy ötven éven át szerencsében és bal­
sorsban, szenvedésekben és vigasztalásokban min­

kezelte.
Azon 2000 koronás alapítványon kívül, melyet 

egy szárhegyi legjobb igyekezetü fiú számára a 
napokban tett, nagyobb alkotások nem kisérik, a 
mint talán egyike vagy másika ezek után elvárná 

dig őrt állott mellette és mindig jóságos szere- j tßie . _ hanem szive jóságával, példájával, igaz papi 
tettel vezette, őrizte, bátorította és serkentette az ő ¡ buzgalmával és mindenek fölötti jóságos emberba- 
választott szolgáját a hosszú nagy úton. j ráti szereidével mindnyájunk és hivei szivében emelt

A fényes ünnepély örömeinek hullámai kive- j egy olyan emléket, mely hosszú nemzedékeken ké­
rőd tek hozzánk is és anélkül, hogy valaha barátai j resztül dacolni fog a feledékenységgel, az enyészet 
lettünk volna vagy ezután is azok lennénk miéink át fog repülni rajta és nem leszen ártalmára soha. 
hiú kultuszának, mégis ezen alkalommal szívesen 
és örömmel jövünk az ünnepelt ősz lelkipásztor 
üdvözlésére ezen a helyen nyilvánosan is.

Exegit monumentum . . .
És ez a legszebb elismerés, a legszebb siker, 

melyet egy lelkipásztor nyerhet az ő híveitől arany
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szentélyből a felsőbe három lépcső vezet föl. A 
felső szentély, mely a régi alsó szentélyhez csak 
később építtetett, ma nyolez-szögü apszisban vég­
ződik. Az eredeti szentély ugyanis nem nyúlt ki 
annyira, mint a mostani s félkörü apszisban vég­
ződött, melynek alapfalai a kriptában most is láthatók, 

ezt a magas kort megérnie. Arany miséje — szivé- ; sokkal magasabban feküdt, mint ma, miként ezt a 
nek arany tisztasága. Ott vagyunk lélekben ma mi későbbi leeresztés által megnyúlt, szokatlan pillér­
ig, tisztelőinek és híveinek ezerei között — és há- talapzatok mutatják, s csakis a papság befogadá­

sára szolgált, miért is régi elnevezés szerint pres- 
I byteriumnak, vagy chorusnak neveztetett. Mert az 

oltár az akkori szokás szerint, a hossz- és kereszt­
egyházmegyénk jövőjéért, a hitben való egyetértésért, hajó metszete, vagyis a középnégyzet alatt volt
— az anyaszentegyház nagyságáért, — az aranymi- egészen szabadon és a miséző papa chorusban levő
sés egészségéért, hogy az Úr, ki őt választottjául ki- papságtól környezve a hajóban levő hívekkel szem­
szemelte, a hivek tömegéből a maga számára kivá- közt állott. Ezen régi alakját a szentélynek Hunyadi

János változtatta meg, ki a törökök felett Nagysze- 
, . . . .. ,,,,,, bennél 1442-ben nyert győzelme emlékére a zsák­

gyen ezután is vele es mindnyájunkkal, aid a meg mányu, jutolt nagy mennyiségű kincsből fölépit-
küzdelmeinket es szentelje meg Both bácsi minden telvén a tövisi, magyar-orbói és szentimrei, ma is

I fennálló góthstilü templomokat, a törökök által 
1438-ban nagyon megrongált ezen püspöki székes- 

I egyházat is, hol eltemettetni kívánt, (Szeredai A. 
Xotitia. Capit. Alb. Trans. 88. 1.) teljesen restaurál- 
tatta, a félkörü apszist eltávolíttatta, a régi szentélyt te­
temesen meghosszabbittatta s azt góthstilü nyolc 

Ezen valóban fönséges és történeti szempont- szintén tiszta góthizlésü, ablakkal áttört apszissal 
ból úgy, mint műbecs tekintetében nevezetes épü- látta el.
let. melynek „falairól egy szebb, dicsőbb kor te- ; Hogy ezen csúcsíves szentélynek első épitte- 
kint le a vándorra,“ (Lukács B. Magyarország ké- tője csakugyan Hunyadi János volt, azt egykorú 
pekben. 1867. évf., 33. 1. ezen székesegyházról.) oklevelek hiányában érdekesen vitatja be Bunyitay 
a gyulafehérvári vár területén, ennek délnyugati ré- Vince, hivatkozván először a régi hagyományra, 
szén, keletről nyugatra elnyulólag fekszik ; keleti, melyet majd Kaprinay Istvánnál (Hungária Diplo- 
északi és nyugati oldalain eléggé szabadon, de matica. I. 419. 1.), majd Benkő Józsefnél (Transsil- 
déli részén a tüzérkaszárnya és káptalani épületek vania. I. 180. 1.) találunk följegyezve s a melyet 
által nagyon közelről határolva. Falazata, oszlopai építészeti szempontból is megerősít Henszlmann 
és pillérei remek faragott kőből vannak. Hossza a Imre (Magyarország ó-keresztyén, román és átme- 
régebbi méretek szerint 261. legnagyobb szélessége neti stylű műemlékei. 82. 1.); továbbá azon kürül- 
120 és falainak magassága 60 bécsi láb. Alapidoma ményre, hogy a nagy kormányzó, bárha már a 
római kereszt. A főelrendezés három hajós és ba- Hunyadiak főfészke, a vajdahunyadi várkastély s 
zilikális, amennyiben a főhajó a mellékhajók fö- benne a temetkezésre alkalmas kápolna készen volt 
lőtt kimagaslik és oldalvilágitást nyer. A mellék- 1450-ben, mely évben V. Miklós pápa búcsúkat 
hajók magassága és szélessége félakkora, mint a kötött hozzája, mégsem itt, hanem a gyfehérvári 
főhajóé. A hossz- és kereszthajó találkozása felett székesegyházban kívánt eltemettetni s tényleg ott 
eredetileg gula-alakban kiemelkedő, úgynevezett is temettetett el és sírja régen ott állott a szentély- 
középtorony állott, melynek nyomait ma is jól lát- ben, mint Izabella és .János Zsigmond sírjai. De 
hatni a padláson. A nyugati oldalon két torony mert a középkori egyházi szokás szerint ilyen elő­
volt, ezek közül az északi oldalon levő ma csonka, kelő helyre csakis királyok, főpapok, védurak vagy 
a déli mely jelenleg az egyház főtornya, 50.00 m. 
magasra emelkedik. Az északi csonkatorony mellett sirja is 
még külön kis lépcsőtorony is volt, a másikba ré­
gen a templom belsejéből jártak fel, ma kívül van 
ennek is feljárati lépcsőzete.

A templom három főrészre oszlik, u. m. a 
szentélyre, hajóra és előcsarnokra.

A szentély felső és alsó részből áll. Az alsó neki kell° alkalmat és an-vag' erőt nyújtott a meg-
------------ vert törököktől elvett gazdag zsákmány is. (Bunyitay
tig. : V. A gyulafehérvári székesegyház későbbi részei,
zéséből. ; Budapest. 1893. 4. 5. 1.)

miséjén emlékül a múltból a jövőre. Ezért olyan 
nagy és őszinte a mi örömünk, midőn a miéink 
egyikének vagy másikának a dicsőségéről van szó.

Az Istennek azért legyen hála, hogy megadta 
a szárhegyi ősz lelkipásztornak hitben és erőben

lás szívvel az Isteni Gondviselés iránt a tömjén- 
illatos levegőben imádkozunk püspök urunkkal együtt

lasztotta és az atyák nagt' korával feldíszítette, — le­

lépted sokáig. — még sokáig ! !
?■&&& S'&S'-S'&&&& $\S* S\r'\S-S\S'5\3X -£\9-S\5-^@',5\S'

A gyulafehérvári Székesegyház.*)
Leiró rész.

nagy jótevők sírjait helyezték, Hunyadi Jánosnak 
nem annyira, mint azt ország kormányzójáé, 

mint inkább ezen templom jótevőjéé állíttatott ezen 
díszes helyre. E jótevőség pedig épen akkor, midőn 
a törökök által 1438-ban feldúlt székesegyház csak­
nem romokban hevert, nem állhatott egyébben, 
mint annak nagyobb mérvű restaurálásában, mire
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A Hunyadi János által emelt ezen újabb szen­
tély idők folytán nagyon megrongálódván, azt 
1753-ban Sztoyka Zsigrnond püspök, Mária Terézia 
királynő segítségével, a régi alapokon és Ízlésben egé­
szen újra építtette, az evangélium oldalán elhelyezett 
márványkőbe vésett ezen felirat szerint : „D. O. M. 
tianctuarium hoc, vetustate labefactatum, ruinaeque 
proximum, Francisco I. augusto corregente, pia 
Mariae Theresiae augustae, Hungáriáé Bohemiaeque 
reginae et principis Transsilvaniae munificentia, 
cura Sigismundi Antonii Sztoyka ad veterem plane 
tormám solo

értékes istentiszteleti edények s öltönyök vannak 
elhelyezve. Létét Demeter Márton nagyprépostnak 
köszöni, ki azt a déli mellékhajóban levő régi sek­
restye helyett 1730 táján épittette. A szentély mind­
két oldalfalában, félkörives fülkében, a sárkányt lánd­
zsájával átdöfő szt. Mihály főangyalt ábrázoló re­
mek kivitelű dombormüvek láthatók.

Az alsó szentély két oldalán emelkednek a ka- 
nonoki slallumok, összesen 12, szintügy mint a fő­
oltár fából, de remek faragványokkal ékesítve s 
megaranyozva. Az egyes stallumok hátsó támláját 
a próféták és pátriárkák életéből vett jeleneteket 
ábrázoló gyönyörű domborvésetek ékítik, fölöttük 
pedig az Üdvözítő, a b. Szűz és az apostolok fá­
ból készült, megaranyozott mellszobrai láthatók, 
mindenik a maga jelvényeivel. Úgyszintén itt van­
nak elhelyezve két oldalt a növendékpapok számára 
szánt padok is ezüst színre festve. Ezen szentély 
mindkét oldalán egy hosszúkás, félkörives és egy 
kerek ablak van, mindenik az eredeti román stílnél

restituit, post octennis belli in excidium 
augustae domus austriacae ab invidia concitati 
molem. Pace terris austriacis Aquisgrani reddita, 
anno quinto, Domini M. D. C. C. LUI."

Ezen uj felső szentély apszisában emelkedik ma 
a Sztyoka püspök által 1760-ban készíttetett barokk- 
testilü főoltár, mely fölött a legújabb időkig egész 
a tetőzetig felnyúló, fából készült oszlopokon nyug­
vó koronázat állott, igen tetszetős kinézést kölcsö­
nözve az oltárnak, melyet azonban, sajnos, korhadt j sajátságos kis nyílással s befelé szélesedő haránt 
volta miatt 1897-ben el kellett távolítani. A rene- béllettel, 
szánsz stílben épült támlás oltár anyaga ugyan fa, 
de a faragó művészetnek valódi remeke. A hatal­
mas tabernaculum fölött, hét oszlopon fekvő kupola

Az alsó szentélynél két lépcsővel mélyebben fekj- 
szik a templom hajója, mely szintén két részből ál - 
u. ni. a hosszhajóból és a kereszthajóból. A kereszt, 

alatt van elhelyezve az oltár méreteinek megfelelő hajó középnégyzete fölött emelkedik a diadalív nem 
oltárfeszület. Két oldalán két-két angyal van ; a ! egészen teljes félkörü ivezetben, mely a szentélyt a 
lecke oldalán az egyik angyal búzakévét, a másik hajótól elválasztja s az északi úgy, mint a déli kar 
kenyereket tart kezeiben ; alább a tábla mezejében a keleti oldalon félkörives bemélyedéssel bir, me- 
gyönyörü domborvéset, mely a mannaszedést ábrá- lyek a mellékhajók apszisait képezik s a melyek 
zolja ; az evangélium oldalán pedig az egyiknek ke- közül az északiban, szt. Mihály főangyal, a déliben 
hely van kezében, melybe a másik szőlőfürtből bort saj- pedig borromei szt. Károly tiszteletére fekete már­
tol kezével ; alább itt is hasonló dombormű, mely az ványból készült oltárok állanak. Ezeket, valamint a 
Üdvözítőt a két emmauzi tanitványnyal asztalnál fájdalmas Anya és Mindenszentek tiszteletét hirdető 
ülve s a kenyeret szegve tünteti föl. Az oltár felső más két márvány oltár a fölöttök levő főpapi cime- 
része gazdagon van aranyozva ; dus és még ma is rek szerint, melyekben G. M. E. T. betűk olvasha- 
jó karban levő megaranyoztatását az említett koro- tők, az 1716-ban százados romjaiból föltámasztott 
názatta!, kanonoki stallumokkal és a szószékkel püspökség első püspöke, csikkarcfalvi Mártonffy 
együtt gróf Batthyáni Ignácz nagynevű püspöknek György állíttatta I. Rákóczi György erdélyi fejede- 
köszóni. A tabernaculumtól jobbra és balra 6 na- lem monumentális síremlékéből, melynek többi feli- 
gyobb és négy kisebb gyertyatartó van elhelyezve, ratos maradványai az előcsarnokban most is láthatók. 
A mostani gyertyatartók gazdagon ezüstözve bronz- Ezen oltárokon álló szobrok vannak alkalmazva
ból vannak s góthstilben készültek. 1880-ban állít­
tattak be a székesegyház költségén a régi barokkstilü 
gyertyatartók helyébe, melyek újra ezüstözve ma a 
szent Mihály, szt. Károly s fájdalmas Szűz oltárain 
vannak alkalmazva.

A főoltártól jobbra, a szentély északi oldalának 
közepén van a zöld selyemmel bevont mennyezetes 
püspöki trón, mely 1898-ban vonatott be újból s 
ugyanakkor cseréltettek ki a borokkstilü székek és 
közönséges imazsámoly, góthstilü székekkel és ¡má­
zsám olylyal a székesegyház költségén ; ezzel szem­
ben pedig mennyezet nélkül áll a vecsernye-szék, 
közvetlen mellette a barokkstilü ajtó, mely a mai 
szintén barokkstilü sekrestyébe vezet. Ezen sekres­
tye alsó és felső részből áll ; az alsó rész a kápta­
lan és papság öltözködési helyéül szolgál, a felső­
ben pedig a kincstár, azaz a régi és újabb keletű

és pedig a szt. Mihályén, melynek oltárképe Mihály 
főangyalt ábrázolja a sárkánynyal való viaskodásban, 
szt. Péter és Pál apostolok ; a szt. Károlyén, mely­
nek oltárképe borr. szt. Károlyt tünteti föl, szt. Ist­
ván és László magyar királyok ; a Mindenszentek 
oltárán, a szentek seregét ábrázoló oltárképpel, ma­
gyar szt. Margit és Erzsébet ; a fájdalmas Szűz 
oltárán pedig, középen a Pietával, szt. János apos­
tol és Mária Magdolna gyönyörű kivitelű, fából 
készült szobrai, melyek a régiek helyébe, szintén a 
székesegyház költségén, a „ Rétay és Benedek“ bu­
dapesti műintézet közvetítésével, 1898-ban állíttattak 
be 4000 fi t. árban. A szoboralakok ugyanazok, mint 
a régiek, kivéve a fájdalmas Szűz kápolnájában 
levő szt. János és Magdolna szobrait, melyek he­
lyén előbb „Viktoria“ és „Fáma“ istenasszonyai 
állottak nagy kiterjesztett szárnyaikkal.
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A kereszthajóban még négy kisebbszerü, Iából j boltozatának zárókövében is látható ismeretes Vár­
készült, fehérszinre festett s nem a legdúsabban dai címeren (mezejében vízszintesen egymás fölött 
aranyozott oltár van elhelyezve ; egyik az északi, ! fekvő három ék, mások szerint vadkanagyar) kivül 
másik a déli keresztkarokat zárófalaknál, előbbi szt. a párkányban levő ezen felirat tanúsítja : „Deo Op- 
György lovag tiszteletére Tamási György kanonok timo Maximo et Divae Annáé. Episcopus Francis- 
által ifi 782.), utóbbi nepomuki szt. János tiszteletére, cus Vardan us erexit." Várdai püspök ezen kápolna 
jelen alakjában gróf Batthyáni Ignác püspök által j befejezésére s abban oltár felállítására az 1524. ev- 
állitva; a harmadik az alsó szentély északi, a negye- ben okt. 22-én kelt s a kismartoni levéltárban őr- 
dik ugyanannak déli végénél levő oldaloszlopokhoz zött végrendelete szerint 500 frtot hagyományozott, 
erősítve emelkedik, előbbi szt. József, utóbbi a szép- miből kitetszik, hogy ezen kápolnában eredetileg szt. 
töteten Setéi tiszteletére, — alapítójuk, miként a fő- Anna tiszteletére emelt oltár volt, melyet Mártonfly 
oltárnak, kanonoki stallumoknak és szószéknek, va- György püspök cserélt ki a mostani, a fájdalmas Szűz 
lószinűleg a szentély restaurátora, Sztoyka Zsigmond tiszteletére emelt fekete márvány oltárral s régi neve 
br. püspök. — Szt. Mihály és szt. György oltárai j is ekkor nyerte mostani elnevezését. Hogy ezen ká- 
között foglal helyet a keresztelökút és oltár, fölötte polnát eredetileg Szécsi András püspök épittette, 
az Üdvözítő megkeresztelését ábrázoló mesteri kéz 1 kitűnik onnan, hogy miként Bunyitay helyesen meg­
alkotta képpel. — A kereszthajó négy ablakon át jegyzi, a kápolnát az ott eltemetett püspökök közül 
nyer kellő világítást ; ezek közül kettő a keresztka- 1 valamelyik épittette, és pedig az. a melyik közti­
re k záró falain, kettő pedig a nyugati oldalfalakon lök legelőbb volt Erdély püspöke. Ez pedig Szécsi 
van elhelyezve. Utóbbiak ősi román kis ablakok ; András, ki, miként si ri rata mutatja, 1356-ban, tehát 
előbbiek pedig a késői román Ízlést hirdető nagy- ; az összes ott eltemetett püspökök közül a legrégebb 
méretű hosszúkás ablakok, melyek a régi s most is halt meg s oda lön eltemetve. Ezen kápolna most 
jól kivehető hatalmas körablakok helyett állíttattak i vasrácsozattal két részre van osztva ; a keleti rész­
be, valószínű, még a Hunyadi János-féle restaurado . ben van az említett oltár, a nyugatiban pedig az 
előtt, erre vall román Ízlésű alakúk.

A hosszhajó hatalmas méretű rakott pillérek ál- : iskolai tanító által tett alapítványból beszerzett és 
tal két mellék- és a főhajóra oszlik. A pillérek és felállított Szentsir, — mely célra addig a fájdalmas 
oldaloszlopok kapiteljei mindmegannyi remekei az j Szűz oltára szolgált. Az északi és nyugati oldalfa- 
épitőmüvészetnek s részint francia, részint olasz és lakba emléktáblák illesztvék, melyek a gyulafehér- 
német mesterek müvei, miként ezt a levéldiszek kü- vári vár és székesegyház restaurátiójánál érdemeket 
lönböző iskolákra valló alkalmazásai tanúsítják. A szerzett két olasz kőműves mester emlékét őrzik, 
főhajó átmeneti Ízlésben tartott boltozatát, valamint Az északi oldalfalban levő márvány emléktáblán 
az ehhez hasonló boltozatokat, a keresztboltozat ugyanis, melyen felül Várdai püspök címere s bal 
zárókövében elhelyezett családi címer (kétfejű sas, karjával halálfejre támaszkodó géniusz látható, a 
hosszúkás testtel lelógó szárnyakkal, két felé álló következő felirat van: „Morareviator ! Mors nullám 
lábakkal, faika gyűrű által csomóba fonva) tanúsága patitur moram. Joannes Morando Visconti, vir mo- 
szerint Szécsi András püspök (1319—1356.) épit- rum probitate darus, qui nullám in Caesareis ob- 
tette, a régi, valószínűleg, félkörives boltozat helyett, sequiis expertus est moram, hic morari doctus. Ar- 

A főhajóban vannak elhelyezve a sötét szűr- chitectonicae collonellus Carolinae, quant e cineri- 
kére festett s Kovács Miklós püspök bőkezűségét bus Júliáé illustriorem suscitavit, suos cineres 
hirdető padok a hi vők számára. Az északi oldalon, tradidit, eademque incepta finem agnovit. Ob. Ann. 
a középső pillérhez erősítve emelkedik a szószék, M. D. C. C. XVII. Apr. VII. Aetatis suae LXV.“ 
mellkasán az evangéliumi magvetőt, az irgalmassza- — A nyugati táblán pedig, melynek homlokán ha- 
iniritánust és a jó Pásztort, támláján a Szentlélek lálfejen álló feszületet s alatta fára kapaszkodó koro- 
eljövetelét ábrázoló domborvésetekkel, mennyezete nás oroszlánt feltüntető családi ci mer van, a követ-, 
fölött pedig keresztelő szt. János ismert alakjával, kező felirat olvasható : _D. O. M. Sta viator I Xec 

Az északi mellékhaióban, annak keleti részén abi. Morare paulum et considera : lapis taciturnos 
van az eredetileg szt. Anna tiszteletére szentelt, ma loquitur fámám múltúm aestimati murariorum 
a fájdalmas Anya kápolnájának nevezeti temetkezési gistri, domini Francisci Brill. Postquam Italiae 
kápolna, melyet Szécsi András püspök építtetett, triam reliqiiisset, amore erigendorum Ecclesiae et for- 
Várdai Ferenc püspök (f 1525.) pedig kibővittetett talitii aedificiorum, animam Deo, huic vero corpus 
úgy, hogy a kápolna oldalfalát lebontatta és 1.00 reliquit. Albae-Carolinae. Anno M. D. C. C. XIX. 
méterrel küljebb a régi anyagból újra fölépittette ; die I. Maji.“ — Továbbá az oltár előtti talapzaton 
egyszersmind a falba nagyobb félkörives ablakokat három püspöki alak szemlélhető teljes ornatusban. 
töretett és a Lázó-féle előcsarnok főpárkányát e ká-

1898. évben. Domsa Péter gyfehérvári r. k. elemi

ma-
pa-

Ezen három püspök Varjú Elemér szerint (Ar- 
polnára is alkalmaztatta, miként ezt a kápolna északi cheologiai Értesítő 1899. évf.) a három Szécsi püs- 
falán, a két ablak közé helyezett gyámkő alján, a pök, és pedig északról tekintve az első Domokos 
Visconti-féle síremlék fölött levő, Franciscos Várdai (f 1368.), a második András (f 1556.) és a harmadik 
kezdetű felirattal ellátott s a kápolna egyik kereszt- István (f 1519). Bunyitai szerint pedig (i. m. 8. 1.) az
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első szintén Szécsi Domokos, a második Szécsi And­
rás és a harmadik Zudar Imre. Azonban nézetem sze­
rint, mindkét vélemény téves. Y'arju Elemér téved 
mikor a harmadik helyen Szécsi Istvánt véli elte- 
metettnek, mert ez, ha püspök volt is, de nem volt 
soha erdélyi püspök ; azonkívül, miként Bunyitay a 
a sirkövön látható s mezejében csattot, az ónodi 
Zudarok címerét viselő cimerpaizsból helyesen kö­
vetkezteti, ezen haimadik alak senki más nem lehet, Mostanában egyre gyakrabban újságolják a lapok, hogy
mint Zudar Imre erdélyi püspök, kiről az 1846. visszatelepitik a külföldre szakadt tősgyökeres magyar spe-
erdélyi Schematismus 14. lapján azt olvassuk, hogy ¡ eiálitást, a pálos rendet Magyarországba. Állítólag Weuekheim
1386-ban lett erdélyi püspök, 1389-ben halt meg j LJr<*a l"»so'.y.negyei Nagy-Lévárdon ajánlott volna föl 
, r-jt \ , - , ,° : szamukra egy kolostornak alkalmas epü letet, melyet a szer­
es potai a fajdaliiiíts Anya kápolnájában nyugsza- zet a ra08t következő szeptemberben el is foglalna,
nak. Megerősíti ezt a siiíedőlap köti rátában a tejnél Nemrégiben még a pécsi püspököt emlegették, ki szín­
ié vő párkányban olvasható ezen adat is: f Ob. Mill, téo foglalkozott volna a pálosok haza —, illetőleg Pécsre tele- 
CCC. Octliag. Nono. De téved Varja Elemér s vele Présével. És ez a terv lenne a legcélszerűbb, részben, mert
együ>, én „agy csodá,k„zá«,m,a„z oly az„„ea B„. StS. ÇX ÏÎ,T
nyitay is. meg abban is, hogy első helyre Szécsi Domo- i században II. Endre királyunk idejében első kolostoruk. De
kost s második helyre, vagyis középre Szécsi Andrást még magában a városban, Pécsett, még mai nap is lakható
helyezik. Mert az első helven levő sírkő felirata világo- ! állapotbau van a rend egykori zárdája. A zárda mellett volt 
san mutatja, hogy az nem az 1368 ban elhalt Do- teraPlo"™k “intén elég jó karban. Aztán, a mi első sorban
mnlrnsé hanem a? Andrásé a k-innlna eredeti ala- kívánatos: Pécsett, magyar varosbau, mintegy kényszerülvernokose, hanem az Anchase, a kápolna etedetl ala lenDe az idegenből haza kerülő szerzet a magyar nyelvet
pltojae, ki, miként a feliraton is lathatjuk 13ob-ban minél előbb megtanulni és magyar szerzeteseket nevelni,
ápril 23-án halt meg ; a feliratnak ugyanis még Nagy-Lévárd ellenben egy félreeső kis falu, melynek lakos­
egészen jól olvasható kezdete igy hangzik : Anno. j siőa német, meg tót. Itt már nehezebben menne a rend át- 
Milleno. Triceno. L. Quoque. Seno. Bis. Denis. Et. ! magyarosodása.
„ I ....... - , A palos szerzet, mint uncut említve volt, a baranvame-
Tl lb US. Men SIS. Api l lis. etc. A kozepso helyen pe- ¡ gye¡ patacsi begyen keletkezett. Ez első kolostoruk a mohácsi 
dig, melynek alakja, címere és felirata is teljesen ! vészkor elégett ; helyén, a ma Jakabhegynek nevezett gyö- 
lekopott valószínűleg a Szécsi Domokosé, ki báty- uyörii tekvésii begyen, 1730 körül épült az a másik zárda, 
iát, Andrást közvetlenül követte az erdélyi püspöki melynek romjaiban manapság baglyok, meg teknővájó cigá­

nyok tanyáznak. A kolostor néhai halastavának bozótokkal 
benőtt medencéje most is meglátszik, kertjére pedig egy ár­
ván álldogáló szolid gesztenyéin emlékeztet.

A budai hegyekben, a Hárshegynek a János-hegy felé 
eső nyergén (a mai szép Jnhászné mellett) volt a rendnek az 
1310-ben éplllt Szent Lőrinc zárdája. Innen kormányozták 
sokáig, 1526-ig az egész pálos szerzetet. Ebben a zárdában 
lön pálos baráttá íltjesenics Martinuzzi György.

Nagy Lajos királyunk igen nagy gráciában tartotta a 
pálosokat. A velenceiekkel kötött békeszerződés alapján ő 

; hozatta Velencéből a buda-szent-lörinci kolostorba 1381-ben 
I Remete szent Pál állítólagos ereklyéit is. Ez a budai monos­

tor a mohácsi csata után szintén elpusztult, Remete szent 
Pál állítólagos csontjait azonban még idejéu megmentették a 
pálosok és egyik történetírójuk szerint elvitték a trencséni 

— Tekintet nélkül anyanyelvűnkre, senki se merje kö- klastromba, hol valami nagyobb tüzeset alkalmával elliam- 
züllink magát másnak, mint magyarnak nevezni, mert itt vadtak volna. Már t. i. ha csakugyan Trencsénben lettek
mindnyájan az édes jó magyar hazának vagyunk fiai! . . . volna a szentelt csontok.

szelte a magyar földből azt a fit, melynek árnyékában oly 
szívósan tartotta magát apáink emlékezete. A hatalmas testü­
let megszűnt lenni Magyarországon s ma már csak egy-két 
épületével hívja fel figyelmünket a malira. E testület a pá­
losok rendje volt.

Ez a rend, mely már magyar származása miatt is mél­
tán kelthet nálunk érdeklődést, oly sok és oly nagy érde­
meket szerzett nemzetünk művelődésében, hogy örömmel és 
bizonyos pietással kellene fogadnunk minden liireeskét, mely 
róluk szól.

széken.
(Folyt, köv.)

?I TÁRCA
1

Egy magyar szerzet.*)
Irta: Sulyok Károly.

— — — — — — — — — — — — — — Más verzió szerint azonban soha sem volt az ereklye
Ezek a felséges igék persze nem a mai kozmopolita kor- Magyarországon, hanem I. Lajos k rálynukat alaposan bé­

nák a mottója. Valamivel korábban, 1717-ben mondotta ki csapták az agyafúrt taijánok és a jó égi megmondhatója, 
határozatként Magyarországon egy testület, melynek magya- kinek a csontjait adták Remete Szt. Pál csontjai gyanánt ? ! 
rokon kívül borvátok, osztrákok, lengyelek, svábok s más Sándor István az 1808-ban Bécsben nyomtatott „Sok-
nemzetbeliek is számosán voltak a tagjai. Egy anyagilag, szel- féle“ eimü könyvének kilencedik darabjában ezt Írja :
lemileg dúsgazdag testület volt ez, mely befogadja a mágnást „Eddig mindig azt hittük, hogy 1381-hen I. Lajos ma­
is, a köznemest is, sőt még a földhöz ragadt jobbágyot se gyar kira;yauk |,¿¿ességet kötvén a velentzésekkel, az ern- 
átaHolta keblére ölelni. |¡tett szentnek maradványait valóban megkapta s azokat a

Körülbelül ötszáz esztendeig tartotta magát ebben a ha- Buda mei|ék¡ Szt. Lörintz monostorában letétette, holott igen 
zában ez a testvérük! és hintegette magvát a vallásnak, a müveit- nagy t¡gzteletben Valinak, messze földről számos zarándo- 
ségnek s az erős nemzeti szellemnek, az ősi magyar szellemnek. koktól meglátogattatván ; miglea a mohácsi vérontás után oo- 

Jött aztán egy idő, mely viharként akart elpusztítani nan valahová elvitettek. De iiogy nem régen gióf Esterházy 
mindent, ami — magyar. Törekvéseinek aljában voltak a Pál pétsi püspök (1781-ben lett püspök) akkor Szent Pál szer- 
magyarság ez apostolai s kigyót-békát kiáltva rájuk, kimet- zetének feje lévén, Veleutzében vala, ott a Szent Julianna

templomában megmutatták néki Stent Pálnak valóságos tete­
meit s egyetemben bizonyossá tették, hogy az akkori dózsé*) Ezen tárcát a „Magyarország“ polit napilap juo. 27. számá­

nak tárcarovatából vettük át.
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ter György is, kioek politikáját csak akkor értették meg * 
magyarok, mikor már későn volt.

vagyis velentzés vezér Conleranns András s » nemesek I.
Lajost megtréfálták s valami más csontokat adtak volna ál­
tal éjjel alattomban, csakhogy a város népe, amint mondják A jasna-gorai zárdában és templomban sok érdekes
vaja, megne tudja, mert másként zendüléstől lehetett volna magyar tárgya freskó diszlik. így a kolostoi földszinti folyó­
tartani. Lásd erről a pécsi püspökség históriáját, melyet 8óján térdelő helyzetben, mellén keresztbe font karokkal^
Koller úr kanonok készíteti. Szent Pál tehát holta után nem paulinos kámzsában van lefestve egy szerencsétlen magyar
mulatott köztünk, habár mind azt hitték is eleink 145 esz- király alakja. A régi képnek ez a felírása: Salamon Rex
tendeig. Ez a gylimöltse csaknem mindenkor a vakon hivés- Vngariae. Belli Domestic! Pertaesns Reiectoqne Regno Terieno
nek. , Sólitariam Vitám Exemple S. Gerardi Arripvit Et Pavlinus

A szerzet évkönyvei szerint a szent ereklyék mégis Eremita Factus Vilit Sanctissime. Ao. 1106.
Magyarországba kerültek, csakhogy különböző időkben és 
rátákban. A csontok egy részét az évkönyvek Túljegyzései 
szerint valóban Nagy Lajos hozatta volna Magyarországra, a 
szentnek fejét pedig" 1523-ban II. Lajos király szerezte meg 
Csehországból. Már most melyik igaz?

A romokban heverő budai zárda köveit részint a buda­
keszi svábok, részint egyes villaépitök bordogatták el. A krip­
tában volt páloscsontokat pedig az ötvenes években Bugát
Pál egyetemi tanár, a zárdarorookhoz közel egy repkényes várt alakulások váltják fel. 
barlangba hordatta át s a barlang kövére véseíte : Nos quo- Nem következhetik-e be az a véletlen, hogy miként
que floruimus sed flos ille caducos . . . századok múltával a külföldre szakadt pálosok revén sok

A pesti pálostemplom a kolostor (a mai egyetemi lem- drága ereklyénk vándorolt a külföldi kolostorokba most a
lom és központi papnevelöbáz) egy török mosé telkén épült baza telepedni szándékolt pálosok, vagy ezek utódjai koz-
1722 ben. A szép barokkét,lü templomot, mely kicsinyben vetitesevel ugyanezek a kincsek »«'» kerülhetnek-e valaha
némi utánzata az oroszországi jasna-goroi világhírű pálos a m, magyar hazánkba ? lehat ne tervezges-
templomnak azóta egyszer, 1858-ban renoválták 54000 forint sU“k "Okáig, hanem akinek modot adott a sors tegyen is

1 ’ mar valamicskét. Száz esztendőnek mulasztását ütne vele
A pálos-rend politikailag is erős tényező volt Magyar- ‘,el-vrc- Hir,en ma már talán nem vétek, hogy a magyar ern-

orsszágon. Tagjai tettel, szóval és Írással mindig ott voltak, °er magyar . . . 
ahol valamit lehetett vagy kellett cselekedni a magyarság 
javára. A Rákóczy-idökben se vonaliak félre celláikba.

József császár bát eltörülte a pálos-rendet. Az a József 
császár, kit Ányos, a fiatalon elhunyt paulinas költő képte-

„«3,7s™, ¡«„sí

Gintll Gáspár volt rendőrfőnökük 1 itfl-beu szerzetének ¿8 szeretetnek, melylyel az elhunyt egykázfejedelem iránt
hazánkban való visszaállítását kérte a magyar országgyűlés- állandóan viseltetett. 14 én a déli gyorsvonattal Nagyváradról
tői. Persze eredménytelenül : a föntebb már megírt 1717-iki Kolozsvárra ment a az Igazgatótanácsnak julius havi ülésén,
határozat és a kúrátokkal való ártatlan cimbor..ság megbo­
csáthatatlan bünül számitódék be a fehér csuhás szakállas 
barátosnak. Mert magyar ember létükre more patrio ba­
juszt meg szakáit viseltek.

Az ósdi kép láttára mintha hallaná az ember a költőt r
Keblébeo a szenvedély hatalmi 
Bég nyűgödtra csillapultának,
Arcain vad indulat vonási 
Lágy-szelidre elsimítanak.
Egy óhajtást rejt s mond szive szája : 
„Boldoguljon a magyar hazája !“

Az idő kereke forog ; az eseményeket legtöbbször nem

KÜLÖNFÉLÉK.

mely több fontos tárgy közt a Fogarassy-féle milliós hagya­
tékkal foglalkozott, elnökölt. Kolozsvárról visszatért Csiksom- 
lyóra s a tanárok és tanítók lelkigyakorlatait tette magasztos 
példájával áldásosabbakká és gyümölcsözőbbekké. Holnap 
a Both bácsi aranymiséjét tiszteli meg jelenlétével, a követ­
kező napokon pedig Tölgyesen fogja az újonnan épült temj,- 
lomot leiszentelni. Székhelyére — értesülésünk szerint — f. 
hó 24-én fog visszatérni.

— A harmadik egyetemért. A f. hó 14-én tar­
tott Igazgatótanácsi ülés Majláth püspök urunk elnökletével 
elhatározta, hogy a Fogarassy-féle két millió koronás alapít­
ványt katholikus egyetem emelésére fordítja. Felkérik az ösz- 

róm. kaik. egyházmegyénél, hogy eddigi egyetemi gyűj­
tésűkkel támogassák e célt. Mivel pedig a törvény ilyen 
egyetem alapítását nem tiltja, felszólítják a kormányt, hogy 
tudassa, mely feltételekhez köti az engedélyt.

— Schlauch bíboros püspök temetésén egyház­
megyénk papságából püspök urunk, Gergely Ignácz kanonok 
és egyházra, fötaiifelügyelö, Kovács Károly szeben-külvárosi 
plébános és Zlamál Ágost lapítok fel. szerkesztője voltak 
jelen ; felelősünk Temesvárra Is lent azott a nagyváradi kül­
döttséggel s a különböző egyesületek képviselőivel. Az er­
délyi világi előkelőség részéről Ugrón Gábor orsz. képviselőt 
láttak.

Az eltörlés óta egy Ízben 1866-ban, Szcitovszky János 
megkisérlette a rend hazatelepitését. Lengyelországból négy 
pálost hozott az esztergommegyei Pélitoldre. A lengyel bará­
tok egy év alatt meg is tanultak magyarul ; két növendékük 
meg az esztergomi szemináriumban nevelődött. De 1867-ben 
Simor János ült a primas, székben : ö neki nem kellettek 
a pálosok.

Két kispapjukat is kizavarta az esztergomi papnevelő- 
házból azon ürügy alatt, bogy ez a dúsgazdag intézet — 
szegény.

szes

A Visztula partján fekvő krakkói zárdán kívül ma a 
pálosok egyetlen nagyobb kolostora Orosz-Lengyelországban, 
Censtochowo város mellett a Jasno-Gorán (fényes halom) van.

A nagyterjedelmti, várszerü épület tele van magyar vo­
natkozása műemlékkel és történeti adattal. A zárda melleit 
levő barokkstilü templom a XVII. században épült és akkora, 
hogy 5000 — 6000 ember lér el benne. Fötornya kilencvenkét 
mêler magas ; egyik oltára pedig 150.000 lengyel forintba 
került.

— Ej templom Hászomban. Szép és magasztos' 
célt tűzött ki maga elé egy lelkes kis társaság, melynek 
tagjai : Koncz István csiktnsnádi plébános, Karácsony Jó­
zsef képezdei igazgató, Rádnly Simon és Erőss József fő­
gimnázium! tanárok. Acél az, hogy Kászon-Altizben az Is­
ten imádására egy uj hajlékot építsenek, melyre ott égető 
szükség van. Az ez iránti mozgalom megindítására Csik-Tus--

Ebben a szentegyházban van a pálosok féltett klenó- 
díuma, a Fekete Madonna kegyképe, melyet a népbit szerint 
az első keresztény piktor, Lakács evangelista festett.

Ennek a képnek másolata Budapesten, az egyetemi 
templom főoltára felett látható.

A censtochovi kolostornak volt egy ideig elöljárója Fra-



29-ik szám Közművelődés 237

nádon folyó hó 13-án értekezletet tartoltak, mely határozat- és pedig kiválóan apologetikns alapon. A nagygyűlés felve-
ban kimondta, hogy a templomépités kérdése most már el- szi azonkívül keretébe az oktatásügy kérdését is s szándé-
•odázbatlan s mintán egy alkalmas telek van Kászon-Altiz kozlk egy általános tanmenetet kidolgozni, mely kiválóan az
község közepén jutányos feltételek mellett, azonban két évi iparos legények érdemeit fogja szem előtt tartani,
határidőhöz kötve, felajánlva, az értekezlet azt is kimondta, Célja továbbá e szövetségi nagygyűlésnek egy oly iri-
hogy folyó évi augusztus hó 10-én a nagy-kászoni hitközség- nyu akció megindítása, hogy minden legéuyegyesttlet necsak 
ben egy á'talános gyűlést fog tartani, a mely gyűlésben fog- közművelődési, de jótékonysági egyletnek ismertessék el s
ják véglegesen megállapítani a kivitel módozatait és ato- igy részesüljön mindama előnyökben és kedvezményekben,
váhhi teendőket. Erre az általános gyűlésre meghívják az amelyekben ilyen egyesületek részesülnek,
egyháztanácsosokat, képviselőket, elöljárókat és akiszármazott A „szociális kurzus1 jellegét azon irányú előadások ad-
kászoni illetőségi intelligens férfiakat is. Az értekezlet tagjai ják meg a nagygyűlésnek, melyek az egyesületi rendezőség
a kászoni szülöttekhez intézett következő felhívást bocsátót- szerepét, a vándorlegényekkel való eljárást, segélypénztárak
ták ki : Szent és örökre elfeledhetetlen az a hely, a hol szü- felállításának lehetőségét, Mária kongregáció életbeléptetésé-
lettünk és a legkedvesebb gyermeki éveket töltöttük. A szülő- nek módozatait stb. fogják ismertetni.
hely szeretete férfi életünkben is tllzként fellobogó meleg ér- Azonkívül e nagygyűlés szándékozik még megoldani
zelme az idegenben élő kebelnek s mint a gyermek anyja ama fontos kérdést is, hogy a legényegyesületek országos 
karjai közzé, úgy kívánkozik a szivünk vissza az otthonba szövetsége a kathoükus körök és egyesületek országos szö-
érette cselekedni, szellemünk komoly nyomait hátra hagyni vétségévé! együtt minél kihalókban működjék az egyesületi
szülőhelyünk és véreink számára. Ezen eszmének, ezen érze- ügyek terén ; hogy a magyarországi legényegyesületek kéz­
iemnek akarunk életet adni ezen intézett felhívásban, vala- deményezöjéuek, Szabóky Adolfnak szobrot emeljenek a
mennyi intelligens pátriotánkboz, üogy közös találkozóra legényegyesületek stb.
gyűljünk össze testvéries viszontlátásra mindazok, akik egy- Végül csatlakozni kíván a nagygyűlés ahhoz a nagy­
helyen születtünk, jóbarátok, iskoiatársak a 20—30 évi el- szabású mozgalomhoz, melyet a bécsi iegényegyesület fél-
szakadás után s hogy e napon vegyük fel a templomépités százados jubileuma alkalmából Gruscha Antal bíboros her-
régi eszméjét, hogy Magy-Kászon népe minél bamarábn meg- 1 cegérsek kezdeményezett, hogy a Szentatyát a világ ösz- 
felelö templomban imádhassa Alkotóját. A szép és nemes cél szes legényegyesületei hódoló felirattal üdvözöljék s ezt a
kiviteléhez erőt, kitartást és teljes sikert kívánunk. (Cs. L.) ¡ pápának egy legényegyesületi elnökökből álló küldöttség adja

— Braewó vallási viszonyai Egy brassói zöld- át. A legényegyesttleti szövetségnek kilátása van arra is.
szász újság, a Kronsliidter Zeitung a legutóbbi népszámlálás hogy e hódoló küldöttséget magyar püspök fogja a Szent­
adatait ismertetve, keservesen jajgat, hogy a brassói evau- atya elé vezetni.
gelikusok száma egyre fogy, miga katholiknsokgyarapodnak- " Mindebből látható, mennyire nagyszabásúnak Ígérkezik 
Az evangélikusok a varos közönségének 1839-ben 39.9 szá- a legényegyesületek e nagygyűlése. S ha hozzátesszük még 
zalékát tették ki, amely arány ma már 26.4 százalékra azt 18j fi0gy a szövetségi elnökség előadókul a legényegye-
apadt, míg a katholikusok száma 16.9 százalékról 24.7 szá- öületi llgy országos ne?ü tértiait kérte fel, köztük Andor
zalékra növekedett. Nálunk ezek az adatok éppen nem G)ürgy bercegprimási titkárt, Kerscli Ferenc bajai elnököt,
tűnnek fel olyanoknak, amelyek miatt annyira keseregni Pokoruy Emmanualt, Virágh Ferenc pécsi egyházmegyei
kellene, bár értjük, hogy a zöldszászok a katbolicizmus, te- elnököt: ez ma¿a aiztositék az eredményes sikerről, 
hát a magyarság terjedését nem jó néven veszik. Mi sokkalta É ezérl ez ulon is kéri a „úvetségi elnökség a

"léi" *** h, ™.d 7W*
Ï s* i _ , „ „ í . 1 reszt a nagygyűlésén. Likasról es kedvezmenyes legyekről
ben a nevezett lap sem lelkesed,k valant, nagyon. gondoskodni fog a szövetség Jelentkezések ja;hu hó 20-áig
... - ' .AZ ^ri,e y;8,Ttle ekl tmH k, °" küldendők be a központi Tegényegvesületbe (VII., Botten-
hkus egyházközségnek e hó b-an oromünnepe volt. Hadnagy m 20_22} ¿rd,;3Í jaTo'y másodelnök és szövetségi
Janos bogartalvi áldozópa]) Jnng-Cseke Lajos apat manuduk- t¡|kar ebnere
lorsága mellett mutatta be első szent-miseáldozatát melyen ' _
nemcsak a község lianem a környékbeli községekből is igen , — ** Erdélyi Kárpát Egyesület központi va­
sokban veitek részt. Délben Péterffy József alesperesnél gaz- I lasztmáuyának juntas 16-an tartott gyűlésé hatarozaUbol a 
dag lakoma volt, hol igeu sok pobárköszöutőben éltették az ! fo’-J0 ev‘ július bo lO an bepst-Szeot-Gyorgyon, a varos aza 
ujmisés áldozópapot. dísztermében délelőtt 11 órakor közgyti est tart. A kozgyü-

- A kalholikns legényegyesületek orezá- les után kirándulás a bngas-fÜrdóbe délután bárom órakor,
goa ezövelségének nagygyűlése. Budapest, jallas 14. ^l-én pedig a ISagyköbavasra A kirándulás költségé -. kor. 
Magyarország közel 80 legény-egyesülete nagygyűlésre készül filler. Jelentkezni lehet Kolozsvárott az Erdélyi Kárpát 
s összegyűlnek az eln'ikük augusztus 26-áu az ország szi- Egyesület titkári hivatalában Brassóban a Magyar Kaszinó- 
vében, Budapesten hogy hivatásukban megerősödve védjék ban és az Idegen Forgalmi Irodá-bau kitett íveken, va amint 
a reájuk bízott ipari ifjúságot, a haza egyik lélföntartó ele- « Mely, Kárpát Egyesület oszta yelnoksegenel (Zakanas 
mét, jövendő reménységéi. ,dl- ügyvéd Brassó jnnms 18-án délig. A jelentkezéskor

Nagynak és impozánsnak Ígérkezik a legény-egyesületi a dijak beüzotenduk A közgyűlésre megjelenő tagok es leszt- 
nagygylllés, nemcsak azért, mert élén a szentéletü és tudós vevők reszere mérsékelt vasat, jegyek állnak rendelkezésre, 
székesfejérvári jiUsjiök, Városy Gyula dr. áll, de azért is, — Köezönettel vettük a meghívót Nagys. es
mert felölelni és tisztázni szándékozik mindama eszméket és főtisztelendő Both Ferencz t. kanonok, főesperes-jdebános 
irányitó elveket, melyek magákban hordják a legényegyesü- 50 éves áldozójiapságának jubileuma alkalmából 1902. év ju- 
letek sikeres vezetésének zálogát. lins bó 19. és 20. uajijáu tartandó ünnepségekre. A sorrend

A nagygyűlés kettős irányban szándékozik a legény- a következő : 19-én : Este 9 órakor: A hívek tisz'elgö disz- 
egyesületi ügy emelésén munkálni. Egyrészt az elnökök köl- fiivonulása. Üdvözlő beszéd, melyet mond : Brassay József 
csünös összetartásának erősítését tűzi ki céljául, másrészt egybáztanácsi jegyző. 20-án : D. e. 9 órakor : Püspök ür 0 
tanító és irányitó előadásával a szociális kurzus jellegét fogja méltóságának ünnejiélyes fogadtatása. D. e. 10 órakor : Tem- 
magán viselni. plomi ünnepségek. D. e. 12 órakor A testületek tisztelgése.

Így az első cél elérésére előadásai s az ezek alapján megal- D. n. 4. órakor: A helybeli tanító-testület a központi iskolá- 
kotott határozatok az egyesületek beléletének egyöntetű veze- ban Unnnepélyt tart, melynek műsora a következő : 1. László 
tését fogják megszilárdítani. A szövetség elnökségének czélja, Dénes vezértanitó az ünnepélyt megnyitja. 2. Püspök ur O 
hogy minden egyesületben szervezve legyen a vallásoktatás méltósága és a Jubiláns meghívása küldöttség által. 3. Nyt-
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lány. /.ampából. M.-tól. Énekli a helybeli vegyeskar. 4. Ud- j — A gyergyó-csomafalvi róm. bath, segéd kántor tani tói
vözlü beszéd Püspök Ur Ő méltóságához, és a Jubilánshoz. állomás megüresedvén, arra ezennel pályázat kirdettetik. Jö- 
Mondja : László Dénes vezértanitó. 5. Melodráma. Czobor Ká- védelmei : 1) Rozskepe 421/s kalongya pénzértékben 170 ko- 
rolytól : „Regina Coelj.“ Várait! Antal költeménye. Szavalja róna, 2.) Zabkepe 621/s kalongya 125 korona. 3.) Ospora 70 
Miklós Katalin tanítónő ; kisérik : zongorán : Császár Jolán korona. 4.) 44 terű bükkfa 88 korona 5.) Favágási illeték
tanítónő, harmoninmon : P. Hartmann Tivadar sz. tanító. 6. 20 korona, 6.) Stóla átlag számítva 100, korona 7.) Ajtatos
Both Ferenc kanonok életét méltatja László János hitoktató. alapítványokból 25 korona. 8.) Taoitóifizetés,címen a község
7. Vonós négyes. . átszák : Márdirosz Kristóf, Miklősy Béla, pénztárából havi előlegen részletekben 240 korona. 9.) Az is- 
Székely Jenő és Vákár István urak. 8. Oda. Irta és szavalja: kola pénztárából havi előleges részletekben 60 korona. 10.) 
P. Dávid Lajos sz. tanító. 9. Egyveleg. Beethoventől. Énekli Természetbeni lakás, amely áll ; 2 szoba, konyha, kamra,
a helybeli vegyeskar. 10. Bezáróbeszéd. Mondja : László Dé- j pince, sütöház, istálló és csűr, a kántorral közös telken egy
nes vezértanitó. 11. Szózat. Egresei B.-töl. Énekli a helybeli kis veteményes kert. 11.) Erdöltetési és legeltetési jog a régi 
vegyeskar. alapon. Kötelességei : 1.) A mindennapi és ismétlő tankötele­

seknek az iskolaszék által meghatározandó osztályainak ön- 
hires kegyhelyére ez.dén is indul zarándoklat Kraszna János álló tanítása. 2.) Segédkántori és sekrestyés! teendők végzé- 
soroksári esperes-plehános és Dobsa Mihály morvaszentjánosi Sf‘ ** ?nne|.,Q«P‘,k«n1 ^entin.se előtt a szentolvasó
esperes plébános urak lelki vezérlete alatt, melyhez mái szép eloimadkoz.atasa es a betegek látogatásánál ,e'en lenni. 4.)
számban történtek jelentkezések. Minthogy az indulás ideje t T * B!etleF
jnliui hó 21-ére, vagyis a szünidei időszakra esik, a tanárok- ‘a,f.k“la kezeié, me ,ért külön díj fizettetik. Pa y azni akarók 
nak és tanítóknak is alkalmuk nyihk abban nagyobb szám- ¿szerelt folyamodvanynikat alattirt iskolaszék, el­
bán résztvenni. Az évszakra való tekintettel a zarándokok Dokb.oí, . J902' julms ho 31-,g nyújtsak be. Csak okleveles 
Svájcon keresztül utaznak, s itt először a kies fekvésű Ein- *'a ^az lat" 
siedeln kegylieiyen pihennek meg, hol egyúttal az első ájta- 
tatosságot végzik a bencések óriási méretű díszes templomá­
ban őrzött Mária kegykép előtt. Innen egy napi tartózkodás 
után a vierwaldstädti tó mentén Luzern és Gent érintésével 
Paray le Monial kegyhelyet keresik föl, ahol az Üdvözítő 
Alacoque Máriának löbii ízben megjelent s ahonnan Colombi- 
ére jezsuita atya kezdésére a Szent Szív kultusza diadalmas 
világ körüli útjára indult. Paray le Monial után következik 
a zarándoklat végcélja Lourdes, hol 4 teljes napot tölt az áj- 
tatos zarándoklat társaság. Visszajőve! Lyonban lesz hosszabb 
taitózkodás. Itt gyönyörködni lehet a befejezéséhez közeledő 
csodaszép Fourviére templom látásában, melynek — ha elké­
szül — az egész világon nem lesz párja, A protestáns Zürich 
a legközelebbi pihenőhely, hói mindössze egy katbolikus 
templomot találunk, de aztán gyönyörű alkotás s előnyös 
fekvésénél fogva is díszére válik a körülötte elterülő város­
résznek. Zürichből hazaiudul a társaság, de az osztrák ha­
tártól kezdve nincs már kötelező egyűttutazás. A zárándokok 
augusztus 5—6-án érnek haza. Ezen zarándoklathoz katlio- 
hkus tértiak és nők vétetnek töl. Jelentkezni lehet Kraszna 
János esperesplebános urnái Soroksáron és Dobsa Mihály es- 
peres-plebános nmál Morva-Szent-Jánoson, Pozsonymegye, 
bol részletes programmok is kaphatók.

:

— Zarándoklat Lonrdesba. A szeplőtelen Szűz

Gyergyó Csomafalván, 1902. julius hó 7-én.
Ballá János,

plébános, iskolaszéki elnök.

Az érd, róni, katb. status igazgatóianácsától.

Sz. 1138-1902.

Pályázati hirdetés tanári állásokra.
Az erdélyi róni. katli. status gymnasiumainál üresedés­

ben levő tanszékekre pályázatot hit delünk :
1. ) A kézdivásárbely-kantai róm. kath. tőgymnasinmhoz 

a VIII. osztály felállítása következtében :
magyar—latin,
magyar— német,
latin —görög,
mennyiségtan—ter/nészettani tanszékekre és a
rajztanári állásra.
2. ) A csiksomlyói és marosvásárbelyi róm. kath. főgytn- 

násiumoklioz rajztanári állásra.
3. ) A brassói és gyulafehérvári róm. kath. főgy 

sinmokhnz a toruatanitói állásra, a mivel jár a délutáni játé­
kok vezetése is.

A helyettes tanár fizetése . 1600 kor., a rendes tanáré 
2400 kor., 200 kor. ötéves korpótlék és 500 kor. lakáspénz. 
A tornai auitó fizetése 1600 korona és 300 kor. lakáspénz.

Az életkori, vallást, családi állapotot, végzett tanulmányt, 
hadkötelezettség! vis/ouyt és netalán eddigi szolgálatot igazoló 
okmányokkal és tanári képesítő oklevéllel fölszerelt folyamod­
ványok /. étn augusztus hó 3-ig Méltóságok és Fötisztelendö 
Grót Majlátb Gusztáv Károly erdélyi püspök úrhoz Gyulafe­
hérvárra adandók be.

mna-

Pályázatok.
— A hilibi (Háromszék m.) r. kath. kántortauilói ál­

lásra í. évi augusztus 12 ig terjedő határidővel pályázatot 
nyitok. Jövedelme 1.) 72 kalongya rozs 288 kor. értékben ; 
70 kalongya zab 140 kor. értékben. 2) 27 vontatás tűzifa 
54 kor. 3.) oszpora 8J kor. 4.) stolajövedelem 26 knr. 5.) 
kamatokból 5 kor. 66 fill. 7.) 2 hold 46Qöl szántó és 1 
hold 68D0I kaszáló 40 kor. 8.) államsegély 187 kor. 9.) 
Tankötelesek beiratási dija 40 kor. 10.) kényelmes lakás 
(két szoba, konyha, Kamra, pincze, siitüházzal, gazdasági épü­
letekkel és konyhakertiéi.) 11) Az arra jogosultak részére 
korpótlék. Kötelességei : az előforduló kántori és sekrestyést 
teendők végzése és az összes tankötelesek oktatása. Pályázni 
óhajtó okleveles kántortanitók folyamodványaikat alulírotthoz 
nyújtsák be. Gelencén, 1902. julius 14-én.

Kolozsvárt, 1902. julios 14-én tartott ülésből. 
Az alelnök helyett :

Dorgó Albert 
igazgató-tanácsos.
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Solyom Géza, 
pleb. isk. száki elnök.
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